

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA
PROPIETARIO: D. MANUEL GARCIA LOVERA

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 18.988

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 »
Resto de España. Trimestre. 6 »
Extranjero. » 10 »

VIERNES 8 DE MARZO DE 1912

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de sus intereses exclusivos.

AÑO LXIII

LETRAS CORDOBESAS



El poeta de Fuente Genil don Agustín Aguilar y Tejera

ROMANCERILLO DEL CAMPO

He aquí, en el joven y muy modesto poeta don Agustín Aguilar y Tejera, a un hermano andaluz del malogrado Gabriel y Galán.

Su musa, serena, dulcísima y muy cordial, ha alcanzado la elocuencia de la sencillez de una manera acabada y también el raro don de emocionar en un sentido delicado, suave, con la referencia del dolor de las gentes humildes del campo.

Los poemitas de Aguilar y Tejera parecen inspirados por la ternura del pueblo que cantó en romance inmortal la historia de Gerineldos.

Este nuevo cantor de nuestra tierra ha encontrado el viejo caramillo de los pastores y, como es poeta por la gracia de Andalucía, sus notas compiten con las de la bullanguera guitarra de los vates ciudadanos en la expresión del espíritu de nuestra comarca.

Sus melodías del campo deben de ser escuchadas por quienes sólo conocen las coplas de la ciudad, para adquirir un amplio conocimiento del corazón del pueblo.

Don Agustín Aguilar y Tejera, de quien suponemos que cursará en las Universidades de Sevilla o Granada los estudios de una prosaica carrera, como la de Derecho, pasa los veranos en el campo, ocupándose en cantar como las gentes sencillas de la tierra andaluza, con las cuales se ha puesto a tono de una manera admirable.

Fuente Genil, la bella y muy trabajadora población de nuestra provincia, se siente orgullosa de este cantor sencillo e inspirado que más convive con las gentes campesinas que con las ciudadanas. ¡Lástima grande que, al término de su carrera, se avencide en una villa populosa para ocuparse en el ejercicio de la abogacía u otra carrera cualquiera, cuando debe de vivir en el campo, dedicándose a un cultivo sin olvidarse de cantar las hermosuras de la tierra y los sentimientos de las gentes sencillas y buenas que la labran!

Fruto de su vacación última es este diminuto *Romancerrillo del Campo*, tan dulce, tan sencillo y tan bueno.

Casi todas las composiciones que comprenden han sido publicadas por *El Aviso*, de Fuente Genil, y el *DIARIO DE CORDOBA*.

Tan modesto es el autor que no ha enviado su librito a la prensa de la ciudad, y nosotros, para saborearlo nuevamente, hemos tenido que recurrir a la bondadosa atención de nuestro amigo don Baldomero Jiménez, director de la revista pontanense a que nos referíamos en el párrafo anterior.

Otra vez hemos gustado las mieles dulcísimas de estos sencillos versos de nuestro campo, y luego, creyendo que realizábamos un acto de justicia, hemos puesto el *Romancerrillo del Campo* cordobés a continuación de las obras del malogrado autor del *Ama*, diciéndonos: Agustín Aguilar y Tejera es el Gabriel y Galán de Córdoba.

He aquí, para terminar, algunas muestras de sus canciones y advertimos, para que no se pueda suponer que en este tributo a la justicia interviene la amistad, que no conocemos al nuevo poeta:

LA CASA CAIDA

¡Qué silenciosa y qué triste!
¡qué triste está la casita!
¡si parece un cementerio!
¡si es un montón de ruinas!
Solo algunos blancos muros
el vendabal desahúa,
amenazando caerse
sobre una acacia florida.
En el arco roto, cuelgan
sus nidos las golondrinas;
por no romper el silencio
temerosamente pian.
¿Dónde están los habitantes
de la casa derruida?

¿Dónde los que levantaron
esas paredes caídas?
¿Dónde fueron los amores
ardientes de aquellos días...?
Todo lo arrastró una ráfaga
como a las hojas marchitas.
Dice la gente del campo
que la casa está maldita;
¿quién a sol puesto cruzara
cerca de aquellos ruinas?
Mojo que en la noche oscura
cruza la senda vecina,
o va de ronda a la aldea,
o amor tiene en la campiña.
Y al oír de la guitarra
al palpar en la brisa,
parece que se despierta
de su sueño en la casita.
¡Ay de la casa ruinosa!
¡ay del alma dolorida!
¡si parece un cementerio!
¡si es un montón de ruinas!

CAMPANA DE S. MIGUEL

Campana de san Miguel
que llamas a los perdidos,
campanita, campanita,
llora un canto cristalino.
Campana, que a media noche,
al que con los ojos fijos
en un punto de la sombra
busca una luz, das alivio
con tus ecos que le guían
por el bosque sombrío.
Campanita, campanita,
que al cansado peregrino
que tras afanosa senda
encontró su hogar vacío,
llevas en tus campanadas
recuerdos del roto idilio.
Campana de san Miguel
que llamas a los perdidos,
llora, llora, campanita,
llora un canto cristalino,
que se extravió mi alma
en el bosque de un cariño.

CHIQUITA Y MORENA

—Por ser chiquita y morena
dicen que me quieres menos;
para que tú no me quieras,
qué es lo que yo te habré hecho?
Mal te aconseja la gente
que te dá tales consejos:
que a las mujeres chiquitas
no cabe el alma en el cuerpo.
Es chiquita la violeta
que nace por el sendero,
y mira si huele bien
que su olor es el más bueno.
Son chiquitas las estrellas
y chiquitos los luceros,
¡y ya ves si son bonitas
las estrellas del cielo!
Y el ser morena no es falta:
mírate tú en el espejo;
lo moreno lo hizo Dios,
lo blanco lo hizo el platero.
Como soy rosa del campo
de vivir al sol me tueste,
y como el trigo candeal
tengo morenito el cuerpo.
No me niegues tu cariño
sabiendo lo que te quiero:
seré dije en tu cadena;
escupulario en tu pecho;
pajarito en tu tejado;
florecilla en tu sombrero;
on tus labios estribillo;
sortija de oro en tu dedo...
Así la niña a su novio
le dijo, muerta de celos:
que, aunque era chiquita, el alma
no le cabía en el cuerpo.

Saludemos a don Miguel Aguilar y Tejera como al cantor inspiradísimo, justo y acertado de la sencillez y el sentimiento maravillosos de esta tierra encantada de Córdoba.

Alfonso Mudéjar.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Comunicación

Los alcaldes de Torrecampo y Los Blázquez han dado cuenta a la Junta provincial de que en los presupuestos de aquellos Ayuntamientos no figura ninguna cantidad por el concepto de retribuciones ni aumentos voluntarios a los maestros.

Revista anual

La Junta provincial de Málaga ha dado cuenta a la de Córdoba de haber pasado la revista anual reglamentaria al maestro jubilado que percibe sus haberes en esta provincia don Esteban Lafuente.

NOTA DEL DÍA

UNA ANOMALÍA

Es cosa que mi caletre con claridad no se explica que ahora estando en tiempo santo se coman tantas judías.

RUMORES

Llegan a mí los rumores, no sé si son dignos, de que va a ponerse en venta cierto espacioso edificio, por más cosas modernista, que aun no se halla concluido. Lo compraba de buen grado si yo fuese un hombre rico. ¿Para qué? el lector pregunta; sólo para derruirlo en desagravio del arte y del mal gusto en castigo.

Triquiñuelas.

LOS TRIUNFOS DE LA AVIACION

Vedrines, el famoso vencedor del concurso entre París y Madrid, está en camino de ser el aviador que monopolice por completo la atención de los que siguen arhelantes y entusiastas los progresos que a fuerza de estudios y de bizarrías lleva un día y otro a su historia la navegación aérea.

Esta afirmación respecto a Vedrines no parecerá exagerada a los que sigan con atención sus proezas desde que el concuro mencionado le reveló al mundo deportivo como un aviador enérgico, resistente, dominador como pecos del pájaro mecánico y, sobre todo, intrépido, animoso.



Un día vence en el concurso del vuelo con pasajeros conduciendo en su aeroplano a ocho personas; otro se eleva a más de dos mil metros de altura, hasta donde ningún otro piloto había osado elevarse; en esta gana el premio de resistencia, obtenido ya el de velocidad, acaso establecido por él.

Su última hazaña le ha hecho dueño del premio mundial de velocidad. Tripulando un monoplano ha recorrido en una hora 164 kilómetros, lo que demuestra una energía y una resistencia verdaderamente increíbles.

Mantener durante algunos minutos velocidades de 150 kilómetros y aun superiores, era proeza repetida por varios pilotos, Vedrines, inclusive, pero volar durante una hora a velocidades superiores a la de 150, y a veces, llegar hasta los 200 kilómetros, teniéndose por empresa casi imposible, al menos por ahora, asegurando los técnicos que aún había de transcurrir algún tiempo para que la aviación se hallara en condiciones de registrar en sus anales triunfo tan señalado.

La intrépidez de Vedrines ha echado por tierra los pronósticos de los técnicos, y sin que el aeroplano alcanzara el grado de perfección que ellos creían preciso, él ha volado durante una hora a velocidades que han oscilado entre 150 y 200 kilómetros.

La Asociación de Ganaderos

Adquieren gran desarrollo los servicios relacionados con las industrias derivadas de la leche y con la alimentación de ganados, establecido recientemente por la Asociación de Ganaderos.

Los pedidos de máquinas y aparatos que se han hecho a dicha Corporación durante el mes de Febrero exceden en valor de cuatro mil pesetas, habiéndose conseguido que las casas constructoras nacionales y extranjeras de que se surte la Asociación hagan una importante rebaja en los precios de las máquinas que aquella pide para sus asociados.

Son igualmente muy numerosos los pedidos de semilla seleccionada de alfalfa, mielga, trébol, esparceta, zulla, remolachas forrajeras, maíz y otras que la Asociación ha enviado a sus socios.

Entre los últimos acuerdos tomados por esta Corporación figuran los siguientes que, por su carácter general, damos a nuestros lectores: que durante la primavera próxima don los profesores de la Sección de industrias lácteas un curso de quince días de experiencias de quesería y mantecaría en un punto de la provincia de Ciudad Real que, con la fecha, se fijará con la debida antelación; constituir un Sindicato general de selección de ovejas manchegas, para lo cual se han publicado detalladas instrucciones; gestionar de las compañías de los ferrocarriles la implantación de una tarifa económica para el transporte de ganado trashumante; realizar los necesarios estudios y proyectos para el establecimiento de un lavadero de lanas; organizar la venta regular de las importantes artículos en los principales mercados extranjeros y, por último, gestionar del Gobierno la pronta presentación a las Cortes del proyecto de Ley de epizootias.

Continuando su labor de educación rural, la Asociación ha publicado durante los dos últimos meses, y repartido a sus asociados, memorias, folletos y hojas divulgadoras sobre los siguientes temas: la leche, el queso, la manteca, la creación de praderas artificiales en secano y regadío, estudio sobre el cultivo de la alfalfa, centros de selección de ganado ovino lechero, centros de estudio del queso manchego, cultivo y mejora de prados naturales y otros varios.

Información militar

A su destino

Ha marchado a Málaga para posesionarse de su destino en el regimiento de la Reina el capitán don Laureano Sarriá.

Presentación

Ayer se presentó en el Gobierno militar el capitán de Carabineros don Joaquín López Fernández, que marcha a Valencia.

A Africa

En la orden de la plaza de ayer se hace constar que todos los subalternos que deseen ir destinados a Ceuta o Melilla lo manifiesten a la Superioridad.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día, el comandante del regimiento de la Reina don Luis Pérez Anzoategui.
Hospital y provisiones, quinto capitán del mismo regimiento don Manuel Mantilla.
Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.
Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Atlas postal de España

DE JUANES Y OSUNA

De venta en la Administración de este periódico.

AÑORANDO

Fue una noche hermosísima, después de una brega brutal sostenida durante el día: doce o catorce horas repesando y corrigiendo mala literatura, macullando frases vulgares y groseras, que ponían de manifiesto, obscura y vagamente, pensamientos más vulgares y más groseros aún.

Desplomado en el lecho, vestido y hasta con el sombrero puesto, tal como acababa de llegar a casa, de vuelta del pestilente laboratorio editorial, yacía sumido en el sopor estúpido de un derrengamiento de bestia.

—¿Se pueda?—ol decir en la puerta de mi cuarto.

—Adelante—contesté de mal humor, maldiciendo al intruso con toda la cordialidad de que es capaz un cuerpo rendido, y al que no se le permite el descanso.

Y me dispuse a ponerme la máscara social, para recibir al visitante como persona educada. Pero, afortunadamente, me ahorré el cobardes de esfuerzo de la hipocresía.

El recién llegado era un «amigo»—podría decir el «amigo», porque es el único que tengo,—y, como tal, le concedí el privilegio de manifestarle toda la animalidad que hay dentro de mi diafragma de hombre semicivilizado.

—¿Qué te trae por aquí?—le pregunté sin alterar en una línea la actitud nada correcta que había adoptado en el lecho.

—Vengo en busca tuya—repuso él, con la calma inalterable de una resolución perfectamente definida.

—¿Con qué objeto?—volví a interrogar, incorporándome violentamente, para rechazar de antemano, con un zofío, la emboscada que preparaba.

—Para que me acompañes—dijome con una frialdad de convaleciente—al Palacio de Bellas Artes. Esta noche toca allí el Centro Filarmónico Cordobés, y te esperan. Pepe Molina, el director, me ha dicho, terminantemente, que no me vaya sin tí.

Necesariamente perseguíame la desgracia durante las veinticuatro horas de aquel día, porque el compromiso era ineludible. Pepe Molina es un artista de mucho talento y un hombre de gran corazón; ahora bien: las naturalezas de este género no abundan tanto que se pueda uno permitir el lujo de desdenarlas.

Abandoné el lecho, me di una nueva inyección de voluntad, cambié de traje, y partimos.

Aquella noche, en el magnífico salón del Palacio de Bellas Artes, se oyó algo así como la celestial armonía de una confidencia cambiada entre los ángeles y los hombres. Los ochenta y seis artistas que componen el Centro Filarmónico Cordobés parecían otros tantos heraldos del Infinito, y la batuta del inspirado maestro que los dirigía semejava la varita mágica de un hechicero, evocando los prodigios que guarda el alma de la humanidad. Realmente, en Pepe

Molina hay algo de mago, como lo hay en todo artista que merece este nombre.

No hablo del programa, porque aborrezco las vulgaridades, y toda enumeración es una vulgaridad. Baste decir que tocaron como deben cantar los querubines.

Si, tocaron de tal modo, que el público de más refinado gusto artístico que hay en España, y uno de los más cultos de Europa, el público de Barcelona, aplaudió a aquellos músicos, que no eran catalanes, con todo el ferviente entusiasmo con que acostumbran a aplaudir todo lo que es hermoso y grande.

En cuanto a mí, no aplaudí, porque no pude. Para aplaudir, hubiera necesitado vivir en aquel momento en el mundo de la realidad, darne cuenta de lo que me rodeaba, tener conciencia de mí mismo y de los otros.

Pero, por algo he dicho, al principiar, que fue aquella una noche hermosísima. Una noche en que, al mágico conjuro de las voces y de los instrumentos de aquellos artistas, que son dignos de recibir el homenaje de todas las naciones cultas, mi alma, por un prodigioso «avatar», abandonó mi cuerpo y, volando a través de los años y de la distancia, flotó sobre las azules y risueñas ondas del Gualdquivir, posóse después en los minaretes de la mezquita incomparable del más grande de los caifas, estentó luego una cápsula de amor, cuyos ecos vibraron poderosos y tiernos en el diáfano espacio del horizonte andaluz y, llena de juventud, de fe, de esperanza y de fuerza, aleteó, trémula de pasión, y fué a besar los verdes hierros de una reja colgada de clavetes y campanillas, con el divino beso que sólo saben dar los labios cuando están en la aurora de la vida. Entretanto, parecía oír, en su triunfante carrera, los celestiales acordes de una música divina, acompañando el poema de amor sobrehumano que cantó el poeta a una virgen, cuando su cuerpo y su corazón estaban aún puros, y sus nervios no necesitaban, para ponerse en tensión y dar vibraciones gloriosas, el acicate del conocimiento de la vida.

G. Núñez de Prado.

(De La Publicidad, de Barcelona.)

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 6 de Marzo:

Gobierno civil de la provincia.—Convocando a elecciones para la nueva constitución de la Cámara de Comercio.

Junta Central del Censo electoral.—Acuerdos adoptados para aclarar algunos puntos de la ley relativos a la designación de presidentes y suplentes de las mesas electorales.

Setadura de minas.—Declarando franco y registrable el terreno de varias demarcaciones mineras cuyas concesiones han sido renunciadas.

Ayuntamientos.—Balance de las operaciones de contabilidad verificadas por el de Almedinilla hasta el día 29 de Febrero del año actual. Aprobando el de Córdoba el nombramiento de don Manuel Flores Martínez para el cargo de agente de la recaudación de arbitrios municipales.—Resultado del sorteo verificado en los de Torrecampo, Encinas Reales y Rute para la designación de vocales asociados de la Junta municipal.—Distribución de los fondos del de Priego durante los meses de Enero y Febrero últimos.

Juzgados.—Expediente de los de Cabra y Castro del Río para justificar el dominio de don José Piedra Luna, don Francisco y don Pedro Criado Luque y don Alonso García de Dios y Rincón sobre varias fincas.—Citando al de Montoro a un acusado por el delito de hurto.—Recomendando al de Montilla la busca y ocupación de unas ocho fanegas de acituna sustraídas a don Antonio Panadero Conde.

Administración de Justicia.—Requisitorias para la detención de dos procesados.

DE HACIENDA

Pagos para hoy

En la Tesorería de esta Delegación de Hacienda serán hoy satisfechos los siguientes libramientos:

Señor Depositario pagador, 952'84 pesetas; don Teodoro Eriando, 3.459'01; don Rafael Hofmeyer, 5.437'72; señores Pino y Gómez, 449'64; señores Pino Cavestany, 10'56; señores Rodríguez y Ariza, 10'55; señores Ariza y Pino, 746'74; señores Cavestany y Ariza, 30'50; y señores Rodríguez y Quintero, 29'91.

Caja de Depósitos

Don José Moreno, 21'74; el mismo, 63; don Angel Avilés, 321'20; don Angel Ancherlaga, 422'50; don Mariano Viguera, 39; y don Rafael González, 85'40.

NOTICIAS DEL RIF

(De nuestro corresponsal)

La operación de ayer.—Se han propagado noticias algo alarmantes acerca de los propósitos que abrigan los harqueños.

Estos propagandistas pertenecen a las tribus que limitan el campo enemigo, los cuales se tienen por muy bien informados, y gustan de aumentar a la realidad los pesimismo que les dicta en fantasía.

Con el objeto de conocer la situación de la harea se ha practicado un reconocimiento.

El coronel Páez Jaramillo formó la primera columna con los batallones de cazadores de Tarifa, Ciudad Rodrigo y Talavera, dos batallas de Montaña y un escuadrón de Taxdir. Partiendo de Yámen recorrió nuestras fuerzas los territorios de Uad Ganem y Taysud, llegando hasta el valle Maxim, por el Este de Tident.

La segunda columna, que salió de Izbahón al mando del general Carrasco, estaba compuesta por dos batallones de San Fernando, una batería de Montaña y un escuadrón de caballería, recorriendo Tivía y Taysud, de Oeste a Norte.

Previamente organizadas por el general Ramos, se formaron dos columnas al mando de los coroneles Llopis y Añino, yendo a las órdenes del primero el regimiento de Mállores, una batería y una sección de caballería de Alón.

so XII, y del segundo de batallones del Sarrolla, una batería y un escuadrón, dirigiéndolos en su avance el general Real. Ambas partieron de la posición de Ras el Medua; la primera recorrió las tierras de Charea y la segunda las de Meduán.

Finalmente salió el general López Herrero, con el regimiento de infantería de Wad-Ras, una batería y un escuadrón, avanzando hacia Sidi-Mesaud, con la consigna de acudir donde fuera necesario.

Estas tropas recorrieron grandes extensiones, estableciendo contacto algunas de ellas, sin encontrar al enemigo por parte alguna. Este, sin duda, enterado de que el reconocimiento se hacía con un crecido número de soldados, no se atrevió a presentarse. Solamente desde la posición de Texdra, se divisó un pequeño grupo de caballos, que fué disuelto a cañonazos.

A la caída de la tarde, se hizo el repliegue de las tropas, sin que ocurriera novedad, durante esto y el avance.

En las citadas columnas formaban los soldados que se han incorporado recientemente para cubrir las vacantes ocasionadas por el último licenciamiento.

Las fuerzas iban dispuestas en orden de combate, con ánimo de castigar duramente al enemigo, pero este, hace algún tiempo que cambia la táctica de su lucha y rehuye el encuentro cuando tiene que habérselas con tropas tan superiores como las que han realizado esta última operación.

J. Santamaría.

Medilla 4 de Marzo.

Del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde don Salvador Muñoz Pérez se reunió ayer la comisión de Abastos.

Acordó presentar una moción en la próxima sesión del Municipio proponiendo que se reglamente la venta de la leche.

Ha tomado posesión del cargo de médico municipal para el reconocimiento de cadáveres don Francisco Morilla de la Torre.

La comisión de Fomento ha informado favorablemente el plano de la casa que proyecta construir don Nicolás Guirao en la calle García Loversa.

TRIBUNALES

Juicio por jurados

Hoy, ante la sección primera de esta Audiencia, se verá, con intervención del jurado, la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por el delito de asesinato, contra Manuel García Castro, que será defendido por el letrado señor Velasco Natera.

Juicio oral

Ante la sección segunda se celebrará hoy la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Aguilar, por el delito de desobediencia, contra Antonio Molina Gil, cuya defensa está a cargo del abogado señor Fernández Jiménez.

La reunión de los albañiles

Anoche, a las ocho y media, bajo la presidencia del presidente del gremio de albañiles José Rico Iglesias, se celebró una reunión pública en el Centro Obrero para protestar contra el arbitrio sobre las construcciones, reformas y reparaciones exteriores e interiores de las casas. El Presidente aconsejó prudencia a todos.

A continuación, el secretario de la Sociedad, José Aroca, leyó la convocatoria y las tarifas de los arbitrios mencionados.

Volvió a hablar el Presidente para decir que, como consecuencia de la entrevista que días atrás celebró con el contratista del arbitrio señor Quirós fué a ver al Alcalde, quien le anunció que llamaría al expresado señor para ponerse de acuerdo con él y procurar el medio de rebajar las tarifas.

El Secretario leyó las tarifas reformadas últimamente por la comisión de Hacienda.

A propuesta del Presidente se acordó pedir al Alcalde que signen los arbitrios como en años anteriores y solicitar para ello el apoyo del Gobernador civil.

José Fragero dijo que no estaba conforme con ninguna de las tarifas, considerando que quitarán trabajo al obrero y causarán molestias al vecindario en general, proponiendo que los impuestos sobre las obras vuelvan al estado en que estaban y que se comunique al Alcalde este acuerdo.

José Heredia manifestó que, a su entender, no se deban aceptar las tarifas porque suponen un perjuicio para el gremio, y propuso que el Ayuntamiento reforme los expresados arbitrios.

Seguidamente fueron leídas dos cartas: una de la Sociedad de carpinteros y otra de la de pintores, ofreciéndose ambas a ayudar al gremio de albañiles como protesta contra los nuevos arbitrios.

Manuel Cabello, el presidente José Rico, Rafael Luque y José Alfaro López, refiriéndose al primer artículo de nuestro número anterior, manifestaron que la actitud de los albañiles de Córdoba nada tenía que ver con la huelga planteada en Inglaterra, pues se limitaban a protestar contra los nuevos arbitrios del Ayuntamiento de nuestra población.

También solicitaron el concurso de la prensa local.

A propuesta del Presidente se acordó repartir entre el pueblo un manifiesto protestando contra los arbitrios sobre las construcciones.

El Secretario leyó una carta de la Sociedad de canteros adhiriéndose a la protesta del gremio de albañiles, y seguidamente se dió por terminado el acto.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 7

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 84'85 pesetas.—5 por 100 amortizable 101'00.—Cédulas hipotecarias 4 por 100, 500 pesetas, 103'00.

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 450'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 278'00.—Banco Hipotecario, 249.—Idem Hispano-Americano, 000'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Castilla, 92.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 500.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 0'00.—Londres a la vista, 27'18.

En el Círculo de la Amistad

La conferencia de D. Francisco Velasco

El elocuente orador sagrado don Francisco de P. Velasco Estopa, rector de la parroquia de San Francisco, pronunció anoche en el Círculo de la Amistad su anunciada conferencia acerca del Socialismo y la organización católica del trabajo, concurriendo al acto muy numeroso público.

Luego de dirigir un atento saludo al auditorio, elogió al señor Enriquez Barrios, esperando que su paso por la presidencia del Círculo de la Amistad renovará las gloriosas tradiciones de este culto centro.

Modestamente dijo que se confiaba a la bondad nunca desmentida de esta hidalga tierra y entró en materia, recordando la frase de que los sistemas modernos adquieren muchos adeptos porque halagan las pasiones.

Con muy correcta energía censuró la filosofía de Nietzsche y también a los que atienden las recomendaciones de su *Zaratustra*, y seguidamente se ocupó en buscar la partida de bautismo y el árbol genealógico de las ideas socialistas.

Se refirió a los vestigios que del comunismo se tiene memoria en Grecia y entre los cristianos de los primeros tiempos. Los cristianos establecieron una comunidad de bienes sobre la base de la igualdad de los partícipes, apartándose de la esclavitud.

Todo aquello desapareció totalmente y, al cabo de los siglos, Rousseau expuso las ideas socialistas.

Tratando del filósofo de Ginebra, recordó que Napoleón, visitando la tumba del autor del *Emilio*, exclamó:

—He aquí a un hombre que no debiera haber nacido jamás, para bien de la Francia.

Y como su acompañante se extrañara de que él condenase a Rousseau, añadió:

—Ni él ni yo debiéramos haber nacido jamás para bien de la Francia.

Consiguió las fases siguientes del socialismo, con el fracaso de los falansterios, hasta llegar a Carlos Marx, cuya concepción materialista de la historia, refutó brillantemente.

Trató del socialismo del Estado, refutado por los mismos socialistas.

A este propósito encomió las reformas que en beneficio de los obreros ha realizado el partido conservador.

Dijo que la masa ni cree ni desea como sus directores, y que no podrá ser llamada a la realización del socialismo por desconocer su estructura.

En párrafos muy elocuentes manifestó que el socialismo pretendía apartar del mundo todo lo sobrenatural, dejando al hombre, sin temores ni esperanzas, limitado a ganarse tristemente un pedazo de pan.

Recordó también que en el Parlamento alemán se había pedido a los directores del socialismo una explicación acabada de lo que habrían de hacer si conseguían el triunfo, pues no bastaban las promesas que hacían al vulgo, y Bebel respondió que nada podía adelantar, limitándose a decir que los obreros estarían preparados para asegurar su felicidad.

Combatió los desmanes de la revolución francesa, y entrando en la segunda parte de su conferencia, manifestó que la cuestión social es una cuestión de subsistencia, y que, en este punto del problema, la Iglesia sale a la palestra para defender la propiedad privada, mas en el sentido de que ésta ha de ser ejercida como una administración, de la cual se ha de rendir cuentas.

En brillantes frases, trató de la dignificación del trabajo, hecha por los cristianos, pues antes era considerado como un signo de esclavitud, refiriéndose también a las recomendaciones de León XIII acerca del problema obrero.

La huelga—dijo—nunca debe servir para las maniobras políticas.

La Iglesia quiere que el límite mínimo del salario sea suficiente para conceder una vida honrada y holgada al obrero y a su familia. Y esta regularización no puede ser esgrimida contra los capitalistas porque para ello está el contrato equitativo del trabajo.

Abogó por el mejoramiento de las condiciones del trabajo de la mujer.

En párrafos muy elocuentes recomendó a los obreros la lectura de la Biblia, del *Quijote* y del *Criterio*, de Balmes.

Terminó recomendando a los padientes que atiendan a los pobres y por ellos den hasta la vida.

Santísimo mucho que la falta de espacio y la premura del tiempo no nos permitan la publicación de todas las notas que recogimos de la notable conferencia del señor Velasco Estopa.

El elocuente orador sagrado fué muy aplaudido, recibiendo al final de su disertación muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra, muy sincera también.

GACETILLAS

Cultos

El domingo próximo, a las once de la mañana, la Real Hermandad del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba celebrará el segundo acto del quinario a su Titular.

El sermón estará a cargo del señor don Rafael Martínez Navarro, capellán del Hospital de Agudos.

La Juventud Conservadora

Ayer, a las seis menos cuarto de la tarde, se reunieron en el Casino Conservador los señores que han de componer la Juventud Conservadora de esta capital.

Don Manuel Enriquez Barrios leyó el reglamento porque se ha de regir la nueva institución, y una vez estudiados y discutidos uno por uno todos los artículos, fué aprobado por unanimidad.

El señor Enriquez pidió que se consignase en actas su gratitud hacia el presidente del partido, representado por el presidente del casino señor Pineda de las Infantas, por haber dispuesto que se facilitase uno de los salones del casino y se amueblase para la Juventud Conservadora.

Seguidamente fué firmada el acta por todos los concurrentes y se dió por terminada la reunión.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro las siguientes personas:
Dolores Castillo Gil, de cuarenta y ocho años de edad, que vive en la calle de Isabel II, número 7, de la extracción de una aguja de una mano.

Barnabé López Rodríguez, de once años de edad, que habita en el tejón del Carmen, de la fractura y dislocación del brazo y codo izquierdos.

Leopoldo Ruiz Ragnena, de dieciocho años de edad, domiciliado en la calle de San Fernando, número 133, de una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

Y Antonio Aguilar López, de seis años de edad, que vive en la calle del Cristo, número 26, de la mordedura de un perro en la pierna derecha.

Un concierto

El próximo domingo dará un concierto en el Círculo de la Amistad el eminente pianista don Adolfo Borschke.

La velada empezará a las diez en punto de la noche y podrán concurrir a ella las personas de las familias de los socios.

A los interesados

Los individuos que a continuación se expresan deben presentarse en el Gobierno militar para asuntos que les interesan:

Antonio Rodríguez Jódar, Enrique Ruiz García, Manuel Hernández Pino, José Entranas Fernández, Francisco Uelós Casado, Luis Berral Ríos, Martín Gallardo Zamora, Isidro Vega Martín, Antonio Gómez Cabrera, Domingo Vallejo Madero, Luis Checa Nieto, Gonzalo Torres Tejero, Manuel Gutiérrez Bonilla, Fernando León Morento, José Castañeda Arjona y Enrique García Pérez.

Travesuras

El niño Pedro Casas cuestionó ayer con otro rapaz llamado Rafael Carmona y le produjo una herida que fué calificada de pronóstico reservado en la casa de socorro.

También rieron ayer Fernando Pedrosa y Carlos Losada, otros dos individuos que han dejado la chichonera hace poco, golpeándose y produciéndose heridas leves.

Les asistieron, igualmente, en el establecimiento benéfico mencionado.

Nombramientos

Ha sido nombrado agente inspector del arriendo de los Arbitrios municipales comprendidos en los artículos 8.º y 17.º del presupuesto, don Antonio Colmenero Navajas.

También ha obtenido el nombramiento de agente ejecutivo del arriendo del Arbitrio sobre carnes, inquilinato y otros varios, don Antonio Melero Carmona.

Festival

El Real Centro filarmónico «Eduardo Luena» celebrará un festival en el Gran Teatro el domingo 17 del corriente.

Denuncia

Ha sido denunciado el vendedor Antonio Cardona por negarse a pagar el arbitrio que le corresponde.

Defunción

Víctima de larga y cruel enfermedad ayer dejó de existir en Córdoba el conocido industrial don Agustín Ortiz Carrillo, dueño que fué de la Cervecería Alemana y de otros establecimientos análogos.

Los funerales en sufragio por su alma se celebrarán hoy, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Enviamos el pésame más sincero a la desconsolada familia del finado.

Conejito III

Hemos recibido un cuadro estadístico de las corridas trabajadas por el valiente matador de novillos toros cordobés Juan de Dios (Conejito III) durante la temporada de 1911.

Tuvo contratadas 25, pero sólo pudo tomar parte en 14, dejando de hacerlo en las restantes por diferentes causas.

Referido cuadro, impreso en los talleres de «La Española», de que es propietario don Miguel León, resulta un trabajo esmeradísimo que demuestra un exquisito gusto tipográfico.

Un desahogado

La guardia municipal ha detenido a Manuel Jiménez Torres por convertir en retrete la gralla de la casa número 141 de la calle de San Fernando.

Traslado de un preso

Se ha ordenado que José Quevedo Pelegrín sea trasladado de la cárcel de Córdoba a la de Granada, a disposición de aquella Comisión mixta de Reclutamiento.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veintio y cuatro horas del día de ayer:
Temperatura máxima al sol y al aire libre, 22'00.—A la sombra, 18'20.—Mínima, 7'60.—Media, 12'90.—Oscilación, 10'60.—Agua de lluvia en milímetros, 2'400.—Agua evaporada en milímetros, 1'60.

Observaciones hechas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0º, 758'80.—Temperatura a la sombra, 9'00.—Ídem de termómetro húmedo, 6'60.—Tensión del vapor, 6'10.—Humedad relativa, 71'30.—Estado del cielo, nuboso.—Dirección del viento, O.S.O.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 110.

Los algarines

Dos individuos llamados Diego Ros y Ricardo Espejo saltaron la verja del jardín que hay en la carrera de Colón, frente a la Plaza de Toros, y se apoderaron de gran cantidad de naranjas, emprendiendo la fuga, sin que pudiera detenerseles.

Desgravados

En nuestro número de ayer publicamos las sumas en que han sido «desgravados» los materiales de construcción y por una errata lamentable ha aparecido la palabra «gravados».

Consta, pues, que era aquella y no esta, como se deduce del sentido de la información.

Licencias de caza

El Gobernador civil ha concedido la licencia de caza a los vecinos de esta capital don Pedro Villacaballo, don Martín Otero y don Victoria Martín Pérez.

A su dueño

En las oficinas de la guardia municipal está depositada una licencia de un soldado, correspondiente al reemplazo de 1911, encontrada en la vía pública.

La glosopeda

El Alcalde de Beímez ha comunicado al Gobernador civil que en la finca del Engadillo, de aquel término, se han presentado en el ganado varios casos de glosopeda.

Reyerta

Los vecinos de Luque Patricio Torres Rollán y Manuel Luena Mariel promovieron una fuerte reyerta, causando el escándalo consiguiente.

Cotizaciones

Los precios corrientes en el pueblo de Villafranca son estos:
Aceite fresco a 11'25 pesetas.—Ídem añejo a 11'25.—Trigo duro a 9'50.—Cebada a 6'50.—Habas castellanas a 8.—Ídem cochineras a 8.—Ídem mornas a 8.—Garbanzos tiernos a 25.—Ídem duros a 18.—Arvejas a 8.—Escala a 5'50.—Carnes de oveja y cabra a 1'20.—Cerdos carnazos en vivo a 13'75.

Demografía

Durante el mes de Febrero último la pobla-

ción de Villafranca ha experimentado las alteraciones siguientes:

Nacimientos, 12.—Defunciones, 5.—Casamientos, 4.

Mundo Gráfico

En el número de esta semana publica fotografías de los asuntos de actualidad.

La parte literaria contiene una novela corta de la condesa do Pardo Bazán y otros artículos firmados por «Fray Candil», Félix Méndez, Andrenio, Alejandro Miquis, Fernández del Villar, José Francés, Flores García, Bonnat, Pérez Olivares y otros.

El Hogar y la Moda

El reparto 132 de esta publicación comprende el número del periódico de modas que, como todos los de fin de mes, está dedicado a labores; un cuaderno del Diccionario enciclopédico ilustrado, otro de la Historia de España y el primer cuaderno de la novela de Jorge Olmet «El doctor Rameau».

La Sociedad general de publicaciones, Diputación, 211, Barcelona, envía gratis números de muestra.

Sol y Sombra

El nuevo número de este semanario se ajusta al sumario siguiente:

Las víctimas del toro: Los hermanos Romero, por «Racortes». (Ilustración de Elejondo).—Cuatro cuartillas, por «Don Silverio».—Recordos de ayer: «Frascuelo» en la corrida de la Cruz Roja, por «El Bachiller González de Rivera». (Ilustrado por Sánchez Solá).—Boda de «Pataterito Mexicano».—Información de las corridas celebradas en Madrid, Barcelona, México, Mérida, Tenango, Guadalupe (México) y Valencia (Venezuela).—Estafeta taurina.—Bufete taurino.

Encierra el número un retrato del crítico taurino don José Trabado (Don Silverio).

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Oídos, nariz y garganta.—Tratamiento de sus enfermedades por el doctor Navarro, Director del Laboratorio Municipal de Higiene.—Resajo 62.

Pérdida.—Se ha extraviado una sortija de oro, con escudo de armas. Se gratificará al que la devuelva en el hotel de España.

—Gran éxito.—Para familias.—«La Reine de la Mode», revista de modas francesas; la más completa y la más práctica.—10.000 suscriptoras en España.—Se recomienda en todas las casas.—Se publica del 5 al 10 de cada mes.—120 modelos de todas clases de vestidos para señoras, niñas, niños y un patrón cortado al natural.

Precios de abono: un año, 12 pesetas; seis meses, 6'50; tres meses, 3'50; número de muestra, 1'25.

Muestras y pedidos a la Central de Expedición en Irún (apartado de Correos núm. 4)

—Loción de «Agua Colonia Orive» a la cabeza después de cortarse el pelo, evita los catarros, frecuentes en tales casos.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Juan de Dios, fundador, y San Julián, arzobispo de Toledo.—Mañana.—Santa Francisca, viuda romana.

Jubileo circular.—Hoy en la parroquia del Salvador, en cumplimiento de la memoria fundada por doña Dolores Jiménez Vázquez.—Mañana en la misma parroquia, en sufragio de don Angel Enriquez Barrios, costado por sus padres.

Corte de hair.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Concepción, en la parroquia de San Francisco.—Mañana a nuestra Señora del Rosario, en la iglesia de San Pablo.

Ejercicios espirituales.—En la casa de las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, plaza de San Juan, núm. 7, darán principio el día 8 del actual, a las seis de la tarde, los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola y terminarán el día 16 con la Misa y comunión general. Los dirigirá un R. P. de la Compañía de Jesús de la Residencia de Madrid.

Las señoras que desean tomar parte de esta tanda, tendrán la bondad de avisarlo con anticipación a la Madre Superiora.

La Santidad del Papa Benedicto XIV, concedió indulgencia plenaria y remisión de todos sus pecados a todos y cada uno de los fieles que, practicando los santos ejercicios por algunos días, confesaren y comulgaren, rogando por las intenciones de la Santa Sede.

Ejercicios mistos.—El día 10 del presente darán comienzo a estos piadosos ejercicios en un iglesia de San Agustín los PP. Dominicos. A las seis de la mañana Misa con explicación del santo sacrificio. A las once, media hora de meditación y seguidamente otra media hora de plática. A las siete de la tarde el santo Rosario, plática doctrinal, cánticos de misión, sermón sobre las verdades eternas, el Miserere cantado y la oración dicha por el Preste.

Todos los que confiesen y comulgaren podrán cumplir con el Precepto Pascual.

La comunión general será el último día de la Misión, domingo 17, a las nueve de la mañana. Además de las indulgencias plenarias y parciales concedidas a esta clase de ejercicios y misiones, nuestro Excmo. Prelado bendice e indulgencia con 50 días cada uno de estos actos.

Parroquia del Sagrado.—Todas las noches de Cuaresma, un cuarto de hora después de las oraciones, ejercicios: sermón los miércoles y viernes, y Via-Crucis los miércoles y viernes.

Parroquia del Salvador.—Los ejercicios de Cuaresma tendrán efecto en referida parroquia un cuarto de hora después del toque de la oración. Los lunes y miércoles se andarán las estaciones del Via-Crucis; los jueves y viernes habrá plática por los señores Coadjutor y Rector, respectivamente. El viernes se hace el quinario al Señor Ece-Homo llamado del Arquito Real.

San Pedro.—Todas las noches, un cuarto de hora después del toque de oraciones, se harán los santos ejercicios de Cuaresma, con sermón los martes y los viernes y Via-Crucis los miércoles y sábados.

En la Misa de ocho se hará todos los días una meditación apropiada, excepto el jueves, en que se explicarán las ceremonias de la Misa. En este día, por la noche, se hará un ejercicio al Santísimo.

Los domingos habrá sermón en la Misa mayor; se explicará la Doctrina y se preparará a las niñas de primera comunión, desde las once de la mañana, en la ermita de San José, y a los niños, al toque de vísperas, en la parroquia.

En la auxiliar de la Magdalena, al toque de oraciones, con sermón los domingos y Via-Crucis los lunes.

San Juan.—Al toque de oraciones darán principio los ejercicios de Cuaresma. Los miércoles y sábados habrá sermón; los martes y viernes se andará el Via-Crucis. Los domingos se hará el quinario al Señor de la Humildad.

Santa Marina.—Todas las noches, un cuarto de hora después de oraciones, se celebrarán los ejercicios cuaresmales. Los miércoles se hará el Via-Crucis, cantándose el Perdón; los viernes sermón, y los domingos plática en la Misa mayor.

San Francisco.—Todas las noches, un cuarto de hora después del toque de oraciones, se harán los ejercicios de Cuaresma, con sermón los martes y viernes y Via-Crucis los miércoles y sábados.

Iglesia de los Dolores.—Todos los días, a las seis y tres cuartos de la tarde, se celebrarán los ejercicios de Cuaresma en la forma siguiente; se rezará la Corona de la Santísima Virgen, se leerá un punto doctrinal y se terminará con coplas apropiadas a los ejercicios; los miércoles se andará el Via-Crucis.

R. I. P.

Las misas que se celebren en la parroquia de San Miguel, el día 9 del actual serán aplicadas por el alma del señor don Eulogio Montijano y Marín.

Su esposa, hijos, hermanos, sobrinos y demás familia ruegan lo encomiendan a Dios nuestro Señor y a su Santísima Madre.

XVII aniversario

Don Emilio Barón y Jover, falleció el 11 de Marzo de 1895.—R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del actual, en la parroquia de San Miguel, serán aplicadas en sufragio por su alma.

Sus hermanos, sobrinos y demás familia ruegan lo encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

En la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, se ofrece el día 8 la exposición del Santísimo Sacramento por las almas de don Manuel Matilla y Barralón y de doña Fuentas Vázquez de Matilla, que fallecieron, respectivamente, en los días 8 de Marzo de 1898 y 30 de Noviembre de 1896.

Estos cultos son costeados por sus sobrinas doña Paula Vázquez, viuda de Figueroa, y doña Adelaida Rivas de Marchesi.

Las misas que se celebren el día 9 del corriente en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Excmo. Sr. D. Francisco Milla y Beltrán (q. e. p. d.)

Su viuda la Excmo. Sra. D.ª Magdalena de Burgos ruega a sus parientes y amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias.

Segundo aniversario

Las misas que se celebren en la parroquia de San Francisco, el día 11 del corriente, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José del Pino y García (q. e. p. d.) que falleció el 11 de Marzo de 1910, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

Sus hermanos

EL ÚLTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO Ó SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heróico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sánchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores del estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados, que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sánchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La curación é el bienestar de los enfermos crónicos ó incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

DE VENTA.—Farmacia M. Villegas, San Felipe 13.—E. Villegas, Almagra 30, y principales.
¡NO FIARSE DE IMITACIONES!

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, enflaquecimiento y cansancio, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo é infantilismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletito á quien lo pida.

LIBROS MAYORES DIARIOS

AGENDA, GAJA, INVENTARIOS, AGTAS Y BORRADORES PARA 1912

Puede V. adquirirlos á precios de Fábrica. En la papelería de la Imprenta LA VERDAD GONDOMAR, 7

Cran Café y Confeitería LA PERLA

Según vendiéndose los exquisitos PESTIÑOS y las ricas EMPANADAS de pescada estilo de Valencian, de las que en los días de vigilia se harán dos hornadas (por la mañana y noche); y además otras variedades, sin manteca, propias para dichos días.

Inmenso surtido en toda clase de artículos de CONFITERIA Y ULTRAMARINOS de las mejores procedencias nacionales é extranjeras á precios sin competencia.

Nueva, variada é inmejorable elaboración de dulces finos de todas clases. Especialidades VALENCIANAS en PASTELERIA, TORTADAS Y PLATOS PARA FORTES.

SERVICIO A DOMICILIO y por encargos de cuanto se pueda desear, respondiendo siempre esta casa de la bondad de sus productos, trabajo esmerado y economía en precios.

Grandioso surtido en artículos para regalos. VINO SUPERIOR, PROCEDENTE DE LOS LAGARES QUE ESTA CASA POSEE EN LA SIERRA DE MONTILLA Y DE LA COSECHA DE 1907, A 15 PESETAS ARROBA, 750 LA MEDIA Y 375 LA CUARTILLA. (PARA PARTIDAS PRECIOS ESPECIALES).

Teléfono número 4

Manuel pudo huir y, a la vez que corría, empezó á arrojar piedras á su adversario, quien alcanzó de nuevo y siguió asestandole puñaladas.

Un guardia de seguridad acudió y detuvo á Salvador, que tenía una herida en un muslo, la cual se causó él mismo al cerrar la navaja. Manuel está gravísimo.

LAS CORTES Senado

En la alta Cámara principia la sesión á las 3'40 de la tarde, bajo la presidencia de Montero Ríos.

En el banco azul únicamente se halla el Ministro de Instrucción pública.

Avilés protesta de que en Palma de Mallorca se haya demolido una puerta que era un monumento nacional y censura á las autoridades que autorizaron el derribo.

Tormo se adhiere á las manifestaciones de Avilés y pide que se castiguen tales hechos y que el Gobierno ponga todo su interés en la conservación de las joyas artísticas.

Jimeno contesta que el Gobierno se ocupa preferentemente en la conservación de los monumentos nacionales y ha tomado medidas para que no queden impunes actos como los denunciados.

A la vez asegura que el Alcalde de Palma de Mallorca no intervino en el derribo de la puerta indicada.

Avilés sostiene que tuvo intervención el Alcalde aludido en el hecho de que se trata y añade que contrasta esta actitud con la petición de Palma relativa á que se eleve un monumento á Don Jaime el Conquistador.

Jimeno rectifica y promete informarse minuciosamente del asunto.

Entrase en el orden del día y continúa la interpelación de Rodríguez Sampedro.

Jimeno contesta á dicho senador. Expone los beneficios que ha obtenido la enseñanza merced á la gestión del partido liberal y detalla la inversión de los créditos pedidos.

Y señala la diferencia que hay entre la labor de los liberales y los conservadores en lo que á la enseñanza se refiere.

Rodríguez Sampedro rectifica brevemente insistiendo en los argumentos que expuso ayer. Díaz Moren defiende á Barel de las alusiones que le dirigió ayer Rodríguez Sampedro.

Este niega que sus palabras fuesen de agravio para persona alguna y afirma que sólo se refería á la tramitación de los asuntos.

Rectifican varias veces todos los que han tomado parte en el debate.

Jimeno pide que se le reserve la palabra para mañana.

La Presidencia accede al ruego y levanta la sesión.

Congreso

A las 3'45 se abre la sesión en el Congreso, presidida por el Conde de Romanones.

En el banco azul figuran los ministros de la Gobernación y de Marina.

Lefda y aprobada el acta de la anterior, Soriano pide una relación de los gastos causados en la campaña de Melilla; dice que muchos jefes y oficiales de la Armada se quejan de la desigualdad con que se conceden las cruces é ascensos, que lo mismo ocurre en el ejército y que no debe extrañar que tales injusticias tengan sus consecuencias en determinadas ocasiones.

Trata luego de la avería ocurrida al crucero «Reina Regente», sosteniendo que carece de condiciones de seguridad.

Pidal niega que en los ascensos de la Armada se falte á la Ley y dice que si se le indicara alguna infracción la castigaría severamente. Añade que el mismo criterio se sigue para otorgar las recompensas, las cuales son propuestas con estricta justicia y según los merecimientos de cada cual.

En cuanto al «Reina Regente» asegura que se halla en buen estado para prestar servicio, pues sólo tiene un defecto, que es la demasiada elevación de la temperatura en los paños y ese se corregirá cambiando los tubos de vapor.

Soriano insiste en sus anteriores argumentos.

Vuelve á contestarle Pidal. Soriano dice que está hablando de una cuestión patriótica.

Serrano Carmona exclama: el patriotismo debe demostrarlo primero su señoría.

Soriano replica airadamente. Promuévese un vivo incidente entre ambos.

La Presidencia, no sin trabajo, consigue restablecer el orden.

Soriano formula otros ruegos de escasa importancia.

Mencheta pide que se adopten medidas preventoras para evitar el conflicto que pudiera originarnos la falta de carbón.

Canalejas le contesta que está asegurado el abastecimiento y que, si fuera preciso, el Gobierno interpondría para evitar que se resintieran los servicios públicos, defender la producción nacional é impedir el excesivo encarecimiento del carbón.

Intervienen varios diputados haciendo manifestaciones análogas á las de Mencheta.

Canalejas insiste en que se forzará todo lo posible la producción nacional.

Continúa la interpelación de González Basada.

Rodes expone su creencia de que el presupuesto de 1912 se liquidará con ciento veinte millones de déficit.

Afirma que se debe examinar la conducta del Gobierno en lo relativo á la guerra del Rif, la cual está sostenida por aquel y que de todo esto es necesario hablar en las Cortes.

Canalejas advierte que este debate puede perjudicar las negociaciones y declara que si Rodes asume la responsabilidad el Gobierno hablará, sin perjuicio de callar algunos extremos para no causar perjuicios al país.

Rodes manifiesta que las preguntas que ha hecho son las mismas que dirigió Morot á Maurra en 1909.

Sigue censurando el proceder del Gobierno, pues ha empeorado la situación, y pregunta cuáles son los planes de aquel para terminar la campaña.

Extiéndese en largas consideraciones comparando lo que ha hecho España con lo que hizo Francia en Marruecos, protesta de que se hayan gastado doscientos cincuenta millones solamente para conseguir la ocupación militar y dice que esa suma hubiera estado mucho mejor empleada en la reconstitución nacional.

Termina anunciando que los republicanos se opondrán á que se gaste ni un hombre ni una peseta más.

Canalejas señala la responsabilidad en que incurren los republicanos al defender el abandono de aquellos territorios en el momento en que hay pendientes unas negociaciones.

Recuerda la ocupación de Alcázar y Larache, efectuada sin haber vertido una gota de sangre, con arreglo á los convenios de 1904 y siguientes.

Manifiesta que, en virtud de las obligaciones políticas, no es posible, hasta que termine las negociaciones, trazar un plan de expansiones industriales y comerciales que se realizarán á su debido tiempo.

Asegura que España no puede abandonar la ocupación y que esta es compatible con nuestra potencialidad económica.

Y concluye justificando la expectación que producen nuestras operaciones en el Rif por que de ellas depende una parte, no insignificante, del porvenir de España.

(Aplausos de la mayoría). Suspendese el debate y se levanta la sesión.

Provincias

Una huelga
Se han declarado en huelga los cargadores del muelle de Sevilla.

Con este motivo está paralizado el tráfico en el puerto.

Sólo trabajan algunos squiroles, protegidos por la guardia civil, en el vapor «Manuel Calvo».

Para los navegantes
El Consulado del Uruguay en Bilbao ha recibido de su Gobierno un aviso comunicando á los navegantes de España que, á partir del 15 del actual, funcionará en el faro de Colonia un aparato luminoso.

Filtración de agua
Participan de Jaca que en la línea del avance de las obras del túnel de Canfranc apareció súbitamente una filtración de agua que inundó en pocos minutos toda la galería, la cual tiene mil cien metros.

No ha sido posible evitar la salida del agua ni tapar el boquete que arroja setenta litros por segundo.

Se han reanudado los trabajos. Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

Moneda falsa
Comunican de Barcelona que la policía ha practicado minuciosos registros en tres casas de aquella población, encontrando gran canti-

dad de monedas francesas y españolas falsas y varios útiles para su fabricación.

Como consecuencia de este descubrimiento han sido detenidos cuatro hombres y dos mujeres.

Un niño martirizado
Una guardia urbano de Barcelona se ha incautado de un niño que tenía en su poder un hombre y una mujer que viven maritalmente, haciéndole objeto de toda clase de martirios.

La infeliz criatura se halla en un estado que inspira compasión.

Los centros obreros
Una comisión de vocales obreros de la Junta local de Reformas Sociales de Barcelona visitó al Gobernador para pedirle la libertad de los trabajadores presos y la reapertura de los centros clausurados.

Expresada autoridad manifestó á sus visitantes que la libertad de los obreros detenidos no es de su competencia sino de la del Juzgado, y respecto á los centros dijo que no ha habido clausura, sino suspensión de las sociedades que se reorganizaban con otros nombres distintos de los primitivos, puesto que ya había que considerarse como nuevas asociaciones y en su virtud debían sujetarse á la tramitación dispuesta por las leyes.

La aviación
Comunican de Londres que el aviador Salney se elevó á las ocho de la mañana en un aeroplano, descendiendo felizmente á las once en la isla Monchinan.

Manifestaciones importantes
El periódico «Le Petit Parisien» dice que si antes de concluir la actual semana no consigue Francia de España una contestación satisfactoria se modificará en la forma y en el fondo lo tratado entre ambas naciones, por no poder Francia aplazar la adopción de las medidas acordadas para poner en vigor su protectorado en la zona correspondiente.

Sólo se evitará esto—agrega—si España está dispuesta á obrar mancomunadamente, según dispone el Tratado concertado con Francia en 1904.

Otro periódico de París «La Lanterne» pide que termine la comedia de Madrid, y que se realice un acto de energía para poder apreciar claramente la lealtad y la honradez ó la inconstancia y la mala amistad de la vecina España.

Las sufragistas
Despachos de Londres dan cuenta de que las sufragistas realizaron otra manifestación tumultuosa, rompiendo los cristales de varios centros.

La policía detuvo á las principales alborotadoras.

La guerra italo-turca
Participan de Roma que las tropas italianas libraron ayer un sangriento combate con los turcos y los árabes en Morgeb, rechazando al enemigo.

Este tuvo numerosas bajas. Las de los italianos fueron un muerto y tres heridos.

Proclamación de un jefe de Estado
Despachos de Chihuahua recibidos en Nueva York dan cuenta de que ha sido proclamado presidente interino de la República de Méjico don Emilio Vázquez Gómez.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

Madrid 7 y 8.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.

Madrid

Consejo en Palacio

Al consejo celebrado esta mañana en Palacio no asistió el Ministro de la Guerra teniendo en cuenta el carácter infeccioso de la enfermedad de su hijo.

El Jefe del Gobierno, en su discurso, trató principalmente de las cuestiones internacionales, del conflicto originado por la huelga de los mineros ingleses y del curso de los debates parlamentarios.

El Ministro de Fomento espontáneamente dió explicaciones satisfactorias respecto á la discusión del plan de carreteras.

El conflicto del carbón

Signe preocupando al Gobierno el conflicto originado por la escasez de carbón á causa de la huelga de los mineros ingleses.

Según el último telegrama oficial de Londres parece que hay esperanzas de una próxima solución.

En España algunas fábricas como la Papelera catalana, han tenido que suspender sus trabajos por falta de combustible.

Los mineros de Puertollano dicen que podrían facilitar bastante carbón pero carecen de elementos para transportarlo.

De todas maneras nuestra nación sólo producirá un 63 por 100 de la cantidad que necesitamos.

Canalejas, refiriéndose á este problema, ha dicho que es tan complejo que él lleva estudiados ya diecisiete aspectos del mismo.

Las negociaciones franco españolas

El Presidente del Consejo ha dicho que en la reunión celebrada ayer por los comisionados franceses y españoles encargados de estudiar la parte financiera de las negociaciones sobre Marruecos se realizó una labor utilísima.

Ha añadido que considera solucionado el incidente ocurrido con motivo de la construcción de la línea telegráfica entre Tánger y Fez.

Viaje regio

En la semana próxima irán los Reyes á Alicante.

Muerte de don Agustín Luque

A las dos de la tarde ha fallecido el teniente coronel del cuerpo de inválidos don Agustín Luque Maraver, hijo del Ministro de la Guerra. Su muerte ha sido muy sentida.

La familia recibe innumerables pésames, figurando entre los primeros el del Rey.

Por la casa mortuoria desfilan caracterizadas personalidades políticas y del ejército.

Esta tarde, por consejo de los médicos, ha sido trasladado el cadáver al depósito del cementerio.

Contra un Gobernador

Una comisión de concejales del Ayuntamiento de Gijón ha visitado al Ministro de la Gobernación para denunciarle las supuestas arbitrariedades que comete el Gobernador de Oviedo.

Traslado de restos

El Monarca ha firmado un decreto autorizando el traslado de los restos del almirante don Cecilio Pajazón al panteón de marinos ilustres.

Audiencias regias

El Monarca ha concedido hoy audiencias al Conde del Real Aprecio, al de Zubiria y al teniente del regimiento de húsares de Pavía Mauro de Zúñiga que acaba de regresar de Melilla, donde fué herido.

La Reina ha recibido á la Marquesa de Valencia y al general Macías.

La Infanta Isabel

El lunes ó martes próximos regresará de Austria la Infanta Isabel.

Reunión importante

Comisiones de consumidores y productores de carbón celebraron una reunión para tratar del conflicto creado por la huelga de los mineros ingleses.

Los primeros manifestaron que tienen existencias para uno ó dos meses.

Los segundos ofrecieron forzar la producción y los ferroviarios facilitar los transportes.

Las conferencias sobre Marruecos

En la próxima semana celebrarán otra conferencia para tratar de las negociaciones sobre Marruecos el Ministro de Estado y el Embajador de Francia.

La comisión de Carreteras

Se ha constituido la comisión que entenderá en el plan de carreteras.

Presídelo Alvarado y actúa de secretario de la misma Alcalá-Zamora.

Expresada comisión, para comenzar sus trabajos, ha pedido varios datos al Ministro de Fomento.

Los presupuestos

El Conde de Romanones desea que el miércoles de la semana próxima empiecen á discutirse en el Congreso los presupuestos.

Los suplicatorios

La comisión que entiende en los suplicatorios ha emitido hoy informe negativo respecto á ciento cincuenta.

A la vez ha dejado algunos para que los resuelva el Congreso.

Resolución

La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio de Fomento resolviendo una consulta formulada por el Gobernador civil de Córdoba relativa al expediente instruido á don Ambrosio Castaño López sobre la sección en que debe ser incluido el mineral llamado mica.

En dicha resolución se determina que la mica se comprenda en la sección segunda.

Un crimen por diez céntimos

Hoy ha ocurrido en Madrid un crimen motivado por una deuda de diez céntimos.

Salvador Vicente Gaspar, de veinte años de edad, soltero, y Manuel Collado, de cuarenta, casado y con hijos, trabajaban en la construcción de la iglesia que está levantándose en la calle del general Ricardos.

Esta mañana rieron por el fútil motivo indicado.

Manuel abandonó el trabajo para evitar que se agriera la cuestión y marchóse á una taberna.

Estuvo en ella un rato, y al salir encontró á Salvador, que seguramente le aguardaba. Este se le abalanzó, armado de una navaja de grandes dimensiones y con ella le asestó varios golpes.

EL FÉNIX AGRICOLA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS
— A PRIMA FIJA —
CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto. . . . 1.000.000 de pesetas.
Capital desembolsado. 300.000

DIRECCION GENERAL: DOÑ MADRAZO, NÚMERO 34.— MADRID
OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguro contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de Seguro.

Inspección general en esta. — Oficinas: Osario, 25 duplicado
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros en 30 de Marzo de 1909

Enrique Viguera

CORREDOR DE COMERCIO
Escritorio: Cister, número 24
Teléfono número 158.

Intervención de toda clase de operaciones en el Banco de España.
Compra y venta con la mayor prontitud de valores del Estado.



EL SEÑOR

D. AGUSTIN ORTIZ CARRILLO

FALLECIÓ EL DIA 7 DE MARZO DE 1912
A LOS CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD

Su viuda doña Margarita Rosales, hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes del finado

Q. E. P. D.

Ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor y se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe y despide en la iglesia.



EL SEÑOR

D. Angel Enriquez y Barrios

Falleció en esta ciudad el día 30 de Junio de 1900

R. I. P. A.

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial del Salvador el día 9 del corriente, por los señores sacerdotes invitados al efecto, desde las ocho y media en adelante, se aplicarán en sufragio del alma de dicho señor.

El Jubileo circular de dicho día en referida parroquia se aplicará por el mismo fin.

Los padres, hermanos y demás familia del finado suplican á las personas piadosas lo encomienden á Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.



Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los DEBILITADOS, los FATIGADOS
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la
SOLUCION PAUTAUBERGE
que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Glorhidrotolato de Cal.
Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la
TUBERCULOSIS
L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

Vides americanas
GRANDES PLANTACIONES DE PIES-MADRES
E. tacas. — Barbados. — Injertos. — Selección y autenticidad garantizadas
PRECIOS POR CORRESPONDENCIA
Variedades únicas que cultivamos:
Aramón X Rupestris Ganzin n.º 1
Aramón X Rupestris Ganzin n.º 9
Mourvedre X Rupestris n.º 1202

AQUILES MORALES Y HERMANO
PROPIETARIOS VITICULTORES
Monteagudo (Navarra)
Los informes oficiales de que estos viveros de don León Laguna, Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico de Aragón y Rioja, en el «Boletín oficial» de la provincia de Zaragoza correspondiente al 4 de Enero de 1912, dicen como sigue:
«Que los viveros que los señores AQUILES MORALES Y HERMANO tienen establecidos en la finca del PRADO, término municipal de Tarazona, se hallan en el mismo buen estado de cultivo que pudimos observar el año anterior. Se observa en el presente año, con relación al pasado, una reducción notable de madera disponible de la variedad Aramón X Rupestris Ganzin n.º 1 en atención a la preferencia que en general tienen los viticultores por el Aramón n.º 9 y el Mourvedre X Rupestris n.º 1202.
De todas maneras, tanto los pies-madres de las tres variedades citadas, como los injertos de ganancia sobre el 9 y el 1202, que presentan excelente desarrollo a pesar de los fuertes ataques del «mildew», tienen los brotes muy desarrollados y la soldadura de los filamentos perfecta, siendo el tanto por ciento de los injertos prendidos bastante elevado.
Los señores agricultores que hayan de repoblar sus viñedos, ya saben por los informes que anteceden, que esta casa puede hacer sus ventas de vides americanas con la mayor garantía de autenticidad y selección, bases principales para el buen resultado de las plantaciones.»

¡ATENCIÓN!
En la realización de tejidos y novedades situada en el piso alto del establecimiento de tejidos de
Francisco Hierro Aragón
Alfonso XIII, 2 y 4
como fin de temporada, se han hecho nuevas y grandes rebajas en todos los artículos, por lo que recomendamos al público visite dicha realización y aproveche la ocasión.

Fábrica de Géneros de Punto
— DE —
FRANCISCO MONTILLA Y COLLÁS
12 — LEIVA AGUILAR — 12
Camisetas, medias, calcetines y toda clase de ropa interior en punto liso y fantasia. Prendas a medida.
Ventas al contado y exportación por ferro-carril
Al por mayor **GRANDES REBAJAS**
ANTONIO CARBONELL
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
ÚNICO EN ESTA PLAZA
LUCENA, MARTIN ROSALES, n.º 30
HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 11 Y DE 4 A 6 TARDE
Interviene en la compra-venta de Títulos y Valores; géneros y efectos Mercantiles, aceites y cereales; descuentos, letras, pagarés, préstamos y todos cuantos asuntos sean compatibles. Comisión con sujeción al arancel.
No comprar ni vender sin mi intervención, que resulta más firme y económica.

ALMACEN DE SAL
MANRIQUES, 3 — TELÉFONO 46
Sal común y molida á granell, en sacos y en paquetes.
Sal gemma, en bolsas, para el ganado.
Se vende un tronco de caballos jóvenes, otro de silla y un carruaje con guarniciones, en la calle Cardenal González, n.º 133. 10-8
Se venden huevos frescos en la calle Angel Saavedra, 4, principal, izquierda, á 150 pesetas la docena. 20-3
Desde San Juan próximo se arrienda la casa n.º 100 calle Cardenal González, con muchas y espaciosas habitaciones, patios, cuerdas y otras condiciones propias para labrador. Puede verse todos los días de doce á cuatro y para tratar Realjo, 66. 10-2
Desde el día se traspasa la tienda de comestibles situada en la calle Puerta del Rincón, n.º 92. Para tratar en la misma. 10-9
Se arrienda desde el día la casa número 56, calle Madera baja, con vistas al paseo de la Victoria, y el piso bajo de la casa n.º 19 de la misma calle. Para tratar, Concepción, 16. 10-9
En la calle Angel de Saavedra, número 4, se necesita una cocinera y una doncella, con buenas referencias. A la primera, sabiendo bien guisar, se le dará un buen sueldo. 5-3

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES
INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
THE, TAPIOCAS
CASA FUNDADA EN 1884

La Cordobesa
Gran Fábrica de Jabones
PLAZA DE COLON, 8.—Teléfono 146
CASA FUNDADA EN 1888. — PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES
SERAFIN GARCIA E HIJOS
CORDOBA

Precios de hoy, clases sin competencia:
Jabón blanco castilla, 10 pesetas arroba.—Jabón pinta sevillana 8'50 pesetas arroba.—Jabón verde 1.ª pinta 58 pesetas los 100 kgs.—Jabón verde 2.ª 54 pesetas los 100 kgs.
De 10 kilogramos en adelante se sirve á domicilio

EGMAR
UNICA IRROMPIBLE
De venta en todas las Centrales y buenos establecimientos de electricidad.—A. E. G. Thomson Honston Ibérica.—S. A. Sevilla.

VENTA DE NARANJOS
Juan Cañete.—Huerto de San Pablo, número 15, esquina á la de Pedro López. Grandes viveros de naranjos agrios 6 injertos y cultivados en macetas de distintas variedades. Especialidad en limones luneros. Se facilita la planta limpia del «Poll-roig». Prontitud y economía en los envíos. 20-12
Traspaso.—Desde el día se hace del establecimiento situado en la calle de los Moriscos, n.º 19. Para tratar en el mismo. 4-3
Almoneda.—Se hace de un estrado de caoba tallada y damasco carnesi, en consola calada de igual madera, un mostrador y estanterías como para establecimiento y otros varios muebles. En la casa Campo Madre de Dios, 36, portería, informarán. 6-4
Juan Avila Blanco
Instalador autorizado por la Empresa de Electricidad de Castilla, cuesta de Peramato, n.º 2, se hacen instalaciones de luz eléctrica á costo de material, timbres, para-rayos, teléfonos y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Los avisos en la ferreteria «La Campana». 10-4
Se venden más de mil naranjos injertos y de todas clases, con fruto, en el huerto de la calle Rivas y Palma, número 6, en las Costanillas. 5-3

TALLER DE CALDERERIA
de **Marcelino Fuentes**
ARMAS, 19
Se construyen ollas de campaña para el ejército y demás menaje; calderas de molino acetero; depósitos para aceites; batería de cocina de cobre y hierro, y todo lo concerniente al ramo de calderería. Se compra metal y cobre viejo y se cambia viejo por nuevo labrado. 5-4
Se arrienda desde el día el piso bajo de la casa n.º 34, calle Gutiérrez de los Ríos, con cinco habitaciones, estantería y mostrador para establecimiento de coloniales. Para tratar, Muñices, n.º 6. 10-5
ALMONEDA.—Se hace de varios muebles, máquina de coser (Singer) cojines de seda, acolchados de seda y raso, juego de barbería, cocina de gas, alfombras, cortinas, hermosa mesa de comedor, velador grande de caoba, losetas de adorno, losa, cristal, mortero de piedra, estufa de calefacción y cosas antiguas. También se venden sombreros de señoras nuevos y adornos de sombreros á precios económicos. En la calle Imágenes, n.º 13. 4-3
Se venden: una cómoda, un armario, un aparador y un lavabo, en la calle Píleros n.º 2. 10-3
Se arrienda desde el día el piso bajo, izquierda, de la casa calle Fernández Ruano, 17. Razón en el piso bajo, derecha, de la misma casa, tienda, 6 en la casa n.º 15 de la calleja inmediata. 10-4
Arrendamiento.—Se hace por meses de varios departamentos, á precio económico, en el Arroyo de las Piedras, en la fuente de la Salud, casa llamada de Santa Adelaida. Darán razón en día de casa. 10-4

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación de las enfermedades de la piel y también de llagas de las piernas
LA SANGRE
Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento
Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del SR. RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedán, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.
Eczema, herpes, impetigo, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeas, sarpullidos tarináceos, sycosis de la barba, comezónes, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.
Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, recobra después de su curación.
Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de su curación.
El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.
(Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)
Acaba el SR. RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.
Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á las personas que lo pidan.
Para obtener también gratuitamente ese folleto basta dirigirse al
Sr. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)
DEPÓSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyarte calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.
DEPOSITARIOS EN CORDOBA.—D. José Polo, Farmacia y Droguería; Sres. Márquez y Urbano, Alfaro, 17, Droguería; D. Julio Rodríguez, Obuelos, 10, Farmacia.

SAN MIGUEL
Colegio de niños
Este Centro de enseñanza reúne las condiciones higiénicas que necesita un establecimiento de esta índole. Comprende las enseñanzas siguientes: Párvulos, Elemental y Superior. Cada sección recibirá la enseñanza conforme á lo dispuesto en los reglamentos vigentes para la enseñanza oficial.
Horas de clase.—De 9 de la mañana á 6 de la tarde, concediendo dos horas fuera de clase para almuerzo y recreo.
Honorarios.—Por cada mensualidad abonará 3 pesetas y cuando sean dos ó más hermanos se tiene en cuenta por esta dirección para la economía de los honorarios.
Calle de San Alvaro, número 7. 10-4

Arrendamientos.—Desde San Juan próximo se hace del piso segundo de la casa calle Gondomar, n.ºs 9 y 11, y también del piso bajo de la casa calle de Quintero. Para tratar del precio y condiciones, Deanes, 3. En esta misma casa se venden un piano, dos escopetas y varios muebles más. 5-4
GARBANZOS GORDOS para sembrar se venden, San Pablo, 20. 10-2

Desde el día se arrienda el piso alto de la casa n.º 60, calle Alfonso XII. Tiene hermosas y ventiladas habitaciones y reúne condiciones para vivir dos familias independientes, de no quererlo habitar todo. Tiene dos cocinas. Informarán en la misma casa. 5-4

Venta.—Se hace de dos magníficas lámparas de bronce, una con treinta y seis luces y la otra con quince, que pueden aplicarse á toda clase de alumbrado; cuatro magníficos candeleros con un metro diez centímetros de alto. Pueden verse y tratarse, Domingo Muñoz, 1. 10-1

CÓMODA. Se vende una de álamo blanco, en buenas condiciones. Puede verse á cualquier hora del día, calle del Poyo, n.º 60.

PÉRDIDA.—Desde la calle de S. Alvaro á la iglesia de S. Miguel se han extraviado unos quevedos de oro. La persona que los haya encontrado y quiera entregarlos en dicha calle de S. Alvaro, 5 duplicado, será gratificada exprofeso y se le agradecerá muchísimo, por ser un querido recuerdo de familia. 5-1

De ocasión.—Se venden unas puertas de calle, otras de habitación, un antepecho y una barandilla de hierro, en la obra de la calle Braulio Laportilla. 3-1
Se venden naranjos de todas clases, de plantera y en macetones, en la calle Escañuela, n.º 3, barrio de S. Lorenzo. 5-1

Se venden cajas, naranjos y otras plantas en el huerto situado en el Campo Santo de los Mártires, n.º 10. 10-1

MECANÓGRAFO.—Se necesita persona apta para escribir á máquina. Se preferirá señorita. Dirigirse lista de Correos A. B. C. 5-1
APRENDICES.—Se necesitan, de 14 á 16 años, que sepan leer y escribir y tengan buenas referencias. Ganarán desde el primer día. Comedias, 7 (calleja). 3-3

Arrendamiento.—Se hace desde el día de un piso principal con nueve habitaciones, cocina y terrado, cinco balcones y dos ventanas, en la plazuela de las Casas, n.º 8. Su precio 60 pesetas mensuales. 10-9